

海关知识产权保护：

护航企业纵横国内外市场

经济日报·中国经济网记者 沈则瑾

全国海关开始严密监控假冒“银河”商标的不法行为



2017年,全国发明专利申请量达到



自启动海关知识产权保护工作以来

上海海关累计查办各类侵权案件 6600起
查获各类进出口侵权货物 3.1亿多件
案值 超过10亿元人民币

根据最新发布的《2017中国海关知识产权保护状况》,2017年上海海关查获的侵权货物总数位居全国海关首位

法规保护的知识产权,包括商标专用权、著作权和专利权实施保护,海关知识产权保护的序幕正式拉开。

上海纺织品进出口有限公司当即向海关总署提出知识产权备案申请。根据该申请,海关在进出境渠道启动了对奄奄一息的“银河”系列商标知识产权保护。随即,上海海关就查获了2起假冒“银河”商标案件。全国海关也开始严密监控假冒“银河”商标的不法行为,先后查获假冒“银河”系列商标出口侵权案件50余起,查获侵权布匹总量达1000万米,货值近3000万元。

“海关重拳出击有效遏制了侵权的蔓延,市场上假货少了,‘银河’慢慢活过来了,出口量逐年回升。”龚培德介绍,上海纺织品出口总额比打假前增长了近3倍,即使在国际市场风雨变幻的情况下,“银河”产品也保持了稳定发展,自营出口额保持在7000万美元左右,2013年曾冲高至1.5亿美元。

2017年9月份,全国海关开展了以保护出口自主知识产权优势企业为重点的“龙腾行动”。上海海关再一次查获假冒上海纺织旗下“仙女

舞”商标布匹6000多卷,货值近70万元。“有了海关提供的知识产权保护,我们可以专注做好自己的品牌,不用再担心哪天好不容易做出来的品牌又被假货冲垮了。”龚培德说。

开辟解决贸易争端路径

自启动海关知识产权保护工作以来,上海海关累计查办各类侵权案件6600起,查获各类进出口侵权货物3.1亿多件,案值超过10亿元人民币。根据最新发布的《2017中国海关知识产权保护状况》,2017年上海海关查获的侵权货物总数位居全国海关首位。

公开资料显示,2017年全国发明专利申请量达到138.2万件,同比增长14.2%,连续7年居世界首位。知识产权保护工作在悄然发生变化。

在“中国制造”走向“中国创造”进程中,海关知识产权保护除了履行好传统职能,比如针对某一自主品牌商标权保护外,还将工作重点拓展至著作权、专利权等领域,综合运用执法手段,传递我国在实施专利权保护、支持企业创新方面的决心。

今年,“银河”商标产品在非洲、北美、中东、东南亚等主销市场的出口量急剧下降,年出口量一度跌至3000万美元的谷底,“银河”商标被迫退出美国、欧洲等市场。

“由于当时缺乏专门的法律保护,对侵权行为没有针对性地打击监管,企业多年经营的品牌在劣质侵权货物冲击下,优势丧失殆尽,品牌生存岌岌可危。上海纺织品进出口有限公司的困境也是当时国内自主品牌困境的缩影。”上海海关知识产权保护相关负责人说。

实施知识产权海关保护是我国加入世界贸易组织,履行《与贸易有关的知识产权协定》的重要前提。1994年,海关开始探索知识产权边境保护。1995年10月1日《中华人民共和国知识产权海关保护条例》正式实施,条例明确规定海关对与进出口货物有关并受中华人民共和国法律、行

取得新成效。全国海关发挥口岸执法优势,加强对大数据、云计算、移动互联网等新技术的运用,增强对违法犯罪线索的发现、收集、甄别能力,提升执法效能。针对侵权违法国际化、团伙化的特点,加强国内、国际执法合作,完善从生产源头到流通渠道、消费终端的链条式治理,实现从单一

中微半导体设备(上海)有限公司是一家具有自主研发功能的科研企业,该公司研发出多款具有自主知识产权的芯片设备,并在全球范围内申请了1200余项专利。随着国际市场份额的逐渐扩大,与美国某公司发生了知识产权纠纷。中微公司在了解了海关知识产权保护制度和程序后,向海关寻求保护。

今年初,中微公司获悉美方涉嫌侵犯中微公司专利权的设备即将从上海浦东国际机场进口,随即向上海海关提出扣留侵权嫌疑货物的申请。上海海关及时启动知识产权海关保护程序,在进口环节开展行政执法,根据权利人申请,暂停涉嫌侵权设备通关,这批设备货值高达3400万元。随着海关执法介入,美方开始正视中微公司的自主研发专利以及其在中国的知识产权状况,主动与中微公司开展谈判,最终达成全球范围相互授权的和解协议。

今后,我们还将继续加大对专利权的保护力度,积极探索运用执法手段,为企业解决国际贸易争端提供更好的海关路径。”上海海关知识产权保护相关负责人表示。

会议经过审理后认为,本案中,商标局并未如实记载迪奥尔公司在国际注册程序中对商标类型作出的声明,且在未给予迪奥尔公司合理补正机会,并欠缺当事人请求与事实依据的情况下,直接将申请商标类型变更为普通商标,并作出不利于迪奥尔公司的审查结论。商标评审委员会在迪奥尔公司明确提出异议的情况下,对此未予纠正的做法,均可能损害行政相对人合理的期待利益,有违行政程序正当性原则。

据此,合议庭当庭宣判,判决撤销一审、二审判决及被诉决定,判令商标评审委员会在纠正关于申请商标类型不当认定的基础上,重新针对申请商标的领土延伸保护申请作出复审决定。

最高法院表示,依法公开开庭并当庭宣判迪奥尔公司商标行政纠纷一案,彰显了平等保护中外权利人合法权益的精神,树立了中国加强知识产权司法保护的责任大国形象。同时,强调了履行国际公约、加强国际合作的精神。最高法院通过本案的司法审查程序,纠正了商标行政机关关于事实问题的错误认定,强化了对行政程序正当性的要求,充分体现了司法保护知识产权的主导作用。

链接

今年以来海关查扣侵权货物近1.3万批

本报讯 记者顾阳从海关总署获悉:今年以来,全国海关查扣进出口侵权货物12947批,较去年同期增长1.6倍。其中,邮递渠道查获的侵权货物增幅明显。

今年以来,全国海关坚持打防结合、打促结合,继续在打击侵权和做好服务上下功夫,知识产权海关保护

区域、单一行业、国内监管向跨区域、跨行业、跨境监管的转变。

与此同时,知识产权权利人申请知识产权海关保护意识进一步提升。截至4月24日,海关总署受理知识产权权利人提交的知识产权海关保护备案申请3654件,同比增长31.6%。

莫让卡车司机遭受“夹板气”

徐 胥

成的。

比如,广被诟病的超载、超限问题,卡车司机也有难言的苦衷,虽然不乏一些卡车司机为了盈利而有违规超载行为,但也确实存在一些客观因素。比如,虽然国家有统一的治超政策,但仍存在地方执法标准不统一的情况。即使卡车司机遵守了一地的规定,也不能保证不违反另一地的规定,一趟行程很可能因为跨越不同的行政区划而“被超载”。

传化公益慈善研究院“中国卡车司机调研课题组”日前发布的《中国卡车司机调查报告No.1》显示,执法标准不统一是卡车司机普遍反映的问题。无论是行车还是环保标准都变化得很快,加上各地政策不同,执法标准不统一,给卡车司机造成了很大的困扰。

有的司机称,拉一趟“鲜活农产品运输绿色通道”,从新疆回来拉大枣,新疆地区给免高速费,甘肃不给免,河北不给免,成都也不给免。拉花生,吉林和辽宁还有黑龙江,季节性免;湖南、湖北长年免费;广东是按照行车证营业证免费,导致卡车司机拉花生时还要惦记着花生价格,哪个地方免费,哪个不免费,有时候挣钱,有时候还赔钱。

这些情况客观上反映出当前各地

执法还存在着不够人性化、各自为政的弊端,导致卡车司机遭受“夹板气”。卡车司机作为现代经济体中一分子,折射的是社会经济健康状况。这些看似只是执法中的一些小问题,却可能导致毛细血管堵塞,致使整个经济发展不顺畅。

对于始终“人在途中”的卡车司机而言,道路交通管理制度、行业制度、行业政策等规章制度与其工作生活息息相关。虽然许多制度的制定和执行为营造良性有序的社会环境所必需,但它们带来的一些非意向性后果严重影响到了卡车司机的工作和生计。尤其在现实执法层面上的种种漏洞影响了这一群体参与社会主义经济建设的信心。要促进物流业健康发展,还需要各方共同努力,多管齐下,共同营造一个利于卡车司机群体健康长远发展的行业环境。

一要逐步有序地推进非标车型淘汰和车辆环保升级。对于私自非法改装的车辆,严格按照法规要求限时退出,相关损失应由车主自行承担。但是对于正规厂家生产的“合法”非标车辆以及原来“合法”、新规发布后变成“不合法”的车辆,由政府和厂家酌情予以补贴。此外,在财力允许的情况下,根据实际情况,对报废的国Ⅲ、国Ⅳ车辆应给予合理补偿。

二要继续整治公路“三乱”,规范路检执法,清理不合理收费。目前有权力对卡车司机执法的有交警、路政、运管、高速公路管理、城管、环保、工商、卫生、动物检疫等多个部门,不同地方和部门对卡车司机的违法违章处罚标准不统一,让卡车司机无所适从。这也为公路“三乱”(在公路乱设站点、乱罚款、乱收费)行为提供了潜在可能。

虽然国家近年来大力整治“三乱”,环境有所优化,但各种“变通办法”仍然存在。从根本上还是要让执法阳光化,扩大行政公开范围,清理修订相关法律法规,规范设计“三乱”治理的行政执法活动,保证利益相关方的参与,真正把权力关进笼子里。

三要加强社会治安综合治理,严厉打击偷油、偷货、“碰瓷”现象。为执法人员提供相应的专项经费,市场监管部门对销售盗抢货物或油料的地下市场展开严厉打击等。

物流业是基础性、战略性产业,公路货运是物流运行的主动脉,是经济社会发展不可或缺的基础性运输方式。卡车司机的劳动创造应该获得全社会的尊重,更应该获得合理的回报。只有实现货运行业的生态重塑,才能使货车司机更体面、更有尊严地生活。

庭审现场

4月26日,最高人民法院公开审理并当庭宣判了克里斯蒂昂迪奥尔香料公司与国家工商行政管理总局商标评审委员会商标驳回复审行政纠纷案。

最高法院终审判决认为,商标评审委员会作出的被诉决定有违行政程序正当性原则,且可能损害行政相对人合理的期待利益,一审、二审法院对此未予纠正的做法不当。遂判决撤销一审、二审判决,并判令商标评审委员会重新针对涉案商标作出复审决定。

涉案申请商标为国际注册第1221382号商标,申请人为迪奥尔公司,指定使用在香水等商品上。

据了解,申请商标经国际注册后,根据《商标国际注册马德里协定》《商标国际注册马德里协定有关议定书》的相关规定,迪奥尔公司通过世界知识产权组织国际局,向澳大利亚、丹麦、芬兰、英国、中国等提出领土延伸保护申请。

商标国际注册的注册人将自己的商标指定到马德里联盟成员国予以保护的申请,即是领土延伸申请。领土延伸申请又分为领土延伸申请和后期领土延伸申请。前者是指申请人在申请商标国际注册的同时,在国际注册申请书中有关栏目中指明要求给予保护的国家,国际注册和领土延伸二者同时实行;后者是指注册人在其商标获得国际注册之后,又需在马德里联盟成员国中增加商标保护国的申请,是在商标国际注册之后的申请。

2015年7月13日,国家工商行政管理总局商标局向国际局发出申请商标的驳回通知书,以申请商标缺乏显著性为由,驳回全部指定商品在中国的领土延伸保护申请。迪奥尔公司不服,向商标评审委员会提出复审申请,并未得到商标评审委员会支持。

此后,迪奥尔公司提起行政诉讼。该公司认为,迪奥尔公司已经在国际注册程序中明确,申请商标为指定颜色的三维立体商标,而非商标行政机关作为审查基础的普通商标,故被诉决定作出的审查基础明显有误。此外,申请商标设计独特并已在中国市场开展了广泛宣传和使用,也在多个国家获得商标注册,故其在中国的领土延伸保护申请应当获得核准。一审、二审法院均未支持迪奥尔公司的主张。迪奥尔公司不服二审判决,向最高法院提出再审申请。

会议经过审理后认为,本案中,商标局并未如实记载迪奥尔公司在国际注册程序中对商标类型作出的声明,且在未给予迪奥尔公司合理补正机会,并欠缺当事人请求与事实依据的情况下,直接将申请商标类型变更为普通商标,并作出不利于迪奥尔公司的审查结论。商标评审委员会在迪奥尔公司明确提出异议的情况下,对此未予纠正的做法,均可能损害行政相对人合理的期待利益,有违行政程序正当性原则。

据此,合议庭当庭宣判,判决撤销一审、二审判决及被诉决定,判令商标评审委员会在纠正关于申请商标类型不当认定的基础上,重新针对申请商标的领土延伸保护申请作出复审决定。

最高法院表示,依法公开开庭并当庭宣判迪奥尔公司商标行政纠纷一案,彰显了平等保护中外权利人合法权益的精神,树立了中国加强知识产权司法保护的责任大国形象。同时,强调了履行国际公约、加强国际合作的精神。最高法院通过本案的司法审查程序,纠正了商标行政机关关于事实问题的错误认定,强化了对行政程序正当性的要求,充分体现了司法保护知识产权的主导作用。

权威发布

全国律协通报维权惩戒典型案例

本报讯 记者李万祥报道:全国律协日前通报了3月份律师协会维权惩戒工作。

据介绍,3月份,全国律协维权中心共收到维权申请2起,来电申请1起,来信申请1起。同时,各省(区、市)和设区的市律师协会3月份共收到维权申请41起。

全国律协还通报了5起具有代表性的律师维权案件。青海省律师协会维护青海金飞律师事务所穆瓦公保才旦律师的会见权;四川省律师协会、江苏省律师协会共同维护江苏天煦律师事务所倪新宇律师知情权;广东省深圳市律师协会、湖南省常德市律师协会共同维护杜心蒙律师人身权;甘肃省律师协会维护甘肃中天律师事务所王少雄、徐晨露律师会见权;云南省大理白族自治州律师协会维护云南桑园律师事务所杨培林律师及时办案立案手续的申请权。

另外,3月份全国律协投诉中心共收到投诉13起,其中来访1起,来信4件,来电7起,司法部转来1起。同时,各省(区、市)和设区的市律师协会投诉中心3月份共收到投诉743起,律师因代理不尽责和违规收案收费引发的投诉量排在前两位。

同日,全国律协也对受到公开谴责及以上行业纪律处分的6起案件予以通报:福建省律师协会对因犯虚假诉讼罪的林祖阳律师给予取消会员资格的处分;福建省律师协会对因犯诈骗罪的陈常峰律师给予取消会员资格的处分;北京市律师协会对因犯颠覆国家政权罪的周世锋律师给予取消会员资格的处分;浙江省律师协会对因犯危险驾驶罪的史忠兴律师给予取消会员资格的处分;浙江省律师协会对向法官行贿的胡桥律师给予取消会员资格的处分;浙江省湖州市律师协会给予私自接受委托、私自收费的张宏斌律师中止会员权利五个月的行业处分。

最高法公开审理迪奥尔香料公司商标案

判令商标评审委员会重作复审决定

本报记者 李万祥